

УДК 025.43.036:001.32(476)

**Морозова Инна Александровна**  
Центральная научная библиотека  
имени Якуба Коласа  
Национальной академии наук Беларуси  
(Республика Беларусь, г. Минск)

**АВТОРИТЕТНЫЕ ЗАПИСИ НАИМЕНОВАНИЙ  
ОРГАНИЗАЦИЙ/КОЛЛЕКТИВОВ КАК СРЕДСТВО  
ИДЕНТИФИКАЦИИ ИЗДАНИЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ  
НАУК БЕЛАРУСИ В ЭЛЕКТРОННОМ КАТАЛОГЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ  
НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ НАН БЕЛАРУСИ**

**Аннотация.** В статье речь идет о Национальной академии наук Беларуси и учреждениях, входящих в ее состав, как объектах создания авторитетных записей наименований организаций/коллективов, благодаря которым обеспечивается идентификация и поиск изданий учреждений Академии наук.

**Ключевые слова:** авторитетные записи наименований организаций/коллективов, электронные каталоги, издания учреждений академии наук, Национальная академия наук Беларуси, Центральная научная библиотека НАН Беларуси.

**Morozova Inna Alexandrovna**  
Central Scientific Library named after Yakub Kolas  
National Academy of Sciences of Belarus  
(Republic of Belarus, Minsk)

**THE AUTHORITY RECORDS FOR CORPORATE NAMES AS  
IDENTIFICATION TOOLS OF EDITIONS PUBLISHED BY THE  
NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF BELARUS IN THE  
ELECTRONIC CATALOGUE OF THE YAKUB KOLAS CENTRAL  
SCIENCE LIBRARY OF THE NATIONAL ACADEMY OF SCIENCES OF  
BELARUS**

**Abstract.** The publication deals with the National Academy of Sciences of Belarus including entities subordinated to the Academy of Sciences as institutions involved in authority records creation for corporate names that fulfill two important functions namely identification and search of publications of the National Academy of Sciences of Belarus.

**Keywords:** records for corporate names, electronic catalogues, publications of the National Academy of Sciences of Belarus, the National Academy of Sciences of Belarus, the Yakub Kolas Central Science Library of the National Academy of Sciences of Belarus.

Национальная академия наук Беларуси (НАН Беларуси) – главный научный центр страны, выполняющий основные исследования в области фундаментальных и прикладных наук. Результаты исследований отражаются в изданиях Академии наук. Существует термин «академическое издание», представленный в стандартах как вид издания по способу производства. Согласно СТБ ГОСТ 7.60-2005 академическое издание – издание, содержащее научно выверенный текст произведения и его различные варианты, тщательно подготовленное, снабженное большим научно-справочным аппаратом, в том числе обстоятельным комментарием [6, с. 18]. Это определение достаточно узкого круга изданий, который не может охватить все издания академии наук. В теории и практике библиографирования используется непосредственно понятие “издания академии наук” [4, с. 64; 1, с. 241]. Формальный критерий – ведомственная принадлежность к сети академических учреждений – позволяет включать сюда разнообразные виды документов, подготовленные в учреждениях, входящих в состав академии наук и изданные под грифом данного учреждения или академии наук [1, с. 241]. Таким образом, основной типологический признак изданий академии наук – ведомственный. По этому признаку можно выделить издания НАН Беларуси и всех ее структурных подразделений, учреждений. По видовому, отраслевому, языковому, хронологическому составу эти издания разнообразны.

Центральная научная библиотека имени Якуба Коласа Национальной академии наук Беларуси (ЦНБ НАН Беларуси) как академическая библиотека достаточно полно формирует фонды изданиями учреждений НАН Беларуси и ведет их обработку. В универсальном фонде представлены издания НАН Беларуси всех видов на протяжении всего периода ее существования, начиная с 1928 г. на белорусском, русском и иностранных языках. На современном этапе издания НАН Беларуси в фонде достаточно хорошо представлены благодаря системе обязательного бесплатного экземпляра. Кроме изданий учреждений НАН Беларуси в общем и подсобных фондах, в целях обеспечения длительной сохранности произведений печати, подготовленных и изданных учреждениями НАН Беларуси, в библиотеке формируется архивное собрание (архивный фонд) изданий Академии наук Беларуси на правах самостоятельной коллекции.

Принадлежность издания к НАН Беларуси определяется по выходным сведениям: надзаголовочным данным, выходным данным (имя издателя), в которых указаны учреждения НАН Беларуси. Сведения могут содержаться непосредственно в заглавии, если оно совпадает с наименованием временного коллектива с участием НАН Беларуси.

В библиографических записях (БЗ) на издания НАН Беларуси в поисковом образе документа информация об организациях отражена в сведениях об ответственности, в примечании о надзаголовочных данных, в выходных данных на имя издателя. Но наиболее эффективный поиск возможен по контролируемым точкам доступа БЗ в полях блока интеллектуальной ответственности: первичной, альтернативной и вторичной. Контролируемые точки доступа вносятся в авторитетную запись (АЗ) и

являются ее основой. АЗ наименований организаций/коллективов созданы на подавляющее большинство учреждений НАН Беларуси, так как они являются национальными объектами, АЗ на которые создаются в приоритетном порядке.

НАН Беларуси и учреждения, входящие в ее состав, как объект создания АЗ представляют собой организованную структуру, состоящую из органов управления, осуществляющего организационно-распорядительную работу аппарата, отделений, организаций и учреждений. По состоянию на 31 декабря 2019 г. в своем составе Академия объединяла 7 отделений. Ей подчинено 111 организаций различной организационно-правовой формы [3, с. 9].

Объектом создания АЗ также выступает НАН Беларуси с организациями и учреждениями в ее составе в историческом аспекте. Это переименования самой Академии: Белорусская академия наук (1928–1936), Академия наук БССР (1936–1991), Академия наук Беларуси (1991–1997), Национальная академия наук Беларуси (с мая 1997 г.) [2, с. 7]. В разные исторические периоды были созданы, переименованы, реорганизованы, ликвидированы многие организации, подчиненные Академии наук. На них также создают АЗ на основе источника каталогизации. АЗ создают не только на научно-исследовательские учреждения системы НАН Беларуси в целом, но и на их структурные подразделения: отделы, сектора, лаборатории, если они указаны как авторы, издатели или тема каталогизируемого издания. АЗ созданы не только на постоянные организации НАН Беларуси, но и на временные коллективы: съезды, конференции, симпозиумы и т.д., проводимые в Академии. Таким образом, НАН Беларуси и учреждения, входящие в ее состав, как объект создания АЗ очень разнообразны в организационном, структурном и хронологическом аспектах.

АЗ наименований организаций/коллективов входят в состав авторитетных файлов (АФ) наименований организаций. В Беларуси АЗ включены в Национальную базу данных АЗ (НБД АЗ). Существует два подхода к формированию подобных ресурсов: универсальный и узкоспециализированный. При универсальном подходе записи создаются на все учреждения, издания которых есть в библиотеке [5, с. 47]. Примером таких ресурсов является АФ наименований организаций Российской национальной библиотеки и НБД АЗ Беларуси. Узкоспециализированный подход предполагает, что записи содержательно или организационно связаны со специализацией библиографирующего учреждения. АЗ характеризуются большей полнотой и достоверностью, оперативным изменениям, связанным с динамикой функционирования коллектива [5, с. 47]. Примером таких АФ служит база авторитетных данных «Учреждения РАН» Библиотеки Российской академии наук (БАН), АФ наименований научных учреждений АПК Центральной научной сельскохозяйственной библиотеки России (ЦНСХБ).

АЗ наименований НАН Беларуси и ее учреждений, как и наименования других организаций, коллективов входят в состав универсальной по

содержанию НБД АЗ. Записи создаются библиотеками-партнерами в общем информационном ресурсе Системы корпоративной каталогизации (СКК) библиотек Беларуси – Сводном электронном каталоге библиотек Беларуси, а затем заимствуются в локальные электронные каталоги библиотек-участниц СКК по мере необходимости.

Создание АЗ наименований организаций системы НАН Беларуси имеет свои особенности, отраженные в информационном наполнении полей АЗ. Созданы АЗ на саму НАН Беларуси, на структурные подразделения, непосредственно относящиеся к НАН Беларуси (органы управления, аппарат, отделения, комиссии при президиуме и т.д.), создаются АЗ, принятая точка доступа в которых в первом звене содержит наименование Академии наук с указанием структурных подразделений во втором и последующих звеньях заголовка. Принятые заголовки научных учреждений, входящих в систему НАН Беларуси, формируются непосредственно на наименования этих учреждений. В таких АЗ должны быть обязательно приведены вариантные формы с наименованием Академии наук в качестве вышестоящего учреждения, что позволит идентифицировать их как академические учреждения.

В Беларуси два государственных языка: русский и белорусский, поэтому создаются АЗ в принятой точке доступа на обоих языках и связываются между собой ссылкой «см. также» с кодом связи “принятый заголовок на другом языке”. Если отсутствует источник с указанием учреждения на одном из государственных языков, то наименование на этом языке формируется как вариантная форма (ссылка «см.») в записи на другом государственном языке. НАН Беларуси и организации, входящие в ее состав, являются авторами и издателями документов на иностранных языках. Наименование на иностранном языке должно обязательно приводиться в качестве вариантной формы наименования в АЗ с принятой точкой доступа на белорусском языке, а при ее отсутствии – на русском.

Создаются АЗ с принятыми точками доступа на переименования организаций и учреждений НАН Беларуси. Между собой они связываются ссылкой “см. также”. Если отсутствует источник, для которого необходимо создать АЗ на предыдущее или последующее наименование, то оно приводится как вариантная форма имеющейся записи. Предыдущие и последующие заголовки при установлении связей имеют соответствующий код связи.

Максимальное количество точек доступа, принятых, связанных и вариантных, позволяет найти и идентифицировать НАН Беларуси и учреждения, входящие в ее состав, независимо от языка, формы наименования на конкретном историческом этапе, отношений подчинения и т.д.

Для идентификации организации также важны справочные и ссылочные примечания, приведенные в АЗ. В справочном примечании в краткой форме дана информация об истории организации, в ссылочном – поясняется связь между заголовками, которая не может быть отражена с помощью кода связи в поле заголовка. В качестве источников приводят авторитетные издания

энциклопедического и справочного характера. В некоторых случаях единственным источником создания АЗ является само издание с указанным наименованием учреждения. Среди сетевых ресурсов наиболее значимый источник – сайты организаций, на которых представлена общая информация об учреждениях, их история, некоторые официальные документы, структурные подразделения с информацией о них. Чем полнее информация об учреждении и лучше организован поиск на его сайте, тем лучше оно будет представлено в информационном пространстве, в том числе во вторичных ресурсах, к которым также относится НБД АЗ.

Временные коллективы: конференции, съезды, конгрессы, выставки НАН Беларуси легко идентифицировать, когда типовое название коллектива вводится под наименованием постоянной организации, которое проводит данное мероприятие. Временные коллективы под индивидуальным названием сложнее идентифицировать по принадлежности к системе Академии наук Беларуси, так как информация об этом дана только в справочном примечании при перечислении организаторов мероприятия.

Качественно созданная АЗ по любой форме наименования позволяет найти и идентифицировать учреждения НАН Беларуси, но предусматривается установление только некоторых видов связей между заголовками АЗ, поэтому не может отразить все возможные связи и отношения между учреждениями НАН Беларуси.

Кроме создания АЗ, важное значение имеет актуализация записей. Большое внимание актуализации уделяется при узкоспециализированном подходе, при котором постоянно производится мониторинг ситуации, отслеживаются организационно-распорядительные документы по всем изменениям организаций, профильных для библиографирующего учреждения: переименовании, изменении местоположения, реорганизации. Для учреждений НАН Беларуси в НБД АЗ такая задача не ставится. Актуализация производится, если это обусловлено поступлением в фонды библиотек-партнеров СКК, создающих АЗ, документа с новой информацией об академической организации, в соответствии с которой необходимо редактировать АЗ.

Поиск и идентификация изданий учреждений НАН Беларуси зависит также от того, насколько полно и корректно представлены принятые точки доступа на наименования академических учреждений в БЗ на эти документы. Важно определить оптимальное число точек доступа и корректное их использование в соответствии с языковым и хронологическим признаками. Это важная задача каталогизаторов, осуществляющих текущую обработку документов, поступающих в фонд библиотеки, а также рекаталогизацию изданий НАН Беларуси и ее учреждений. Корректировка связей БЗ с АЗ при необходимости выполняется в процессе редактирования словаря «Наименование организации/коллектива» ЭК ЦНБ НАН Беларуси.

Таким образом, АЗ обеспечивают поиск и идентификацию изданий учреждений НАН Беларуси, представленных в фондах ЦНБ НАН Беларуси, благодаря набору данных: принятой, связанной и необходимых вариантных

точек доступа, примечаний, источников информации, а также полному и корректному приведению точек доступа на организации НАН Беларуси в БЗ на их издания. Универсальный подход к созданию АЗ наименований учреждений НАН Беларуси позволяет наиболее полно реализовать идентифицирующую и поисковую функции АЗ и в меньшей степени справочную, которая является одной из основных при узкоспециализированном подходе к созданию АЗ.

Литература:

1. Горская Л.И. О влиянии реорганизации РАН на методику библиографирования ее изданий // Тр. С.-Петербур. гос. ин-та культуры. Т. 217. Книга и книжное дело в XIX-XXI веке: материалы междунар. науч. конф. «XX Смирдинские чтения», 26-27 апр. 2018 г. – СПб.: СПбГИК, 2018. – С. 240-246.
2. Национальная академия наук Беларуси: энцикл. справ. / Нац. акад. наук Беларуси. – Минск: Беларус. навука, 2017. – 599 с.
3. Отчет о деятельности Национальной Академии наук Беларуси в 2019 году / Нац. акад. наук Беларуси. – Минск: Беларус. навука, 2020. – 460, [1] с.
4. Пономарева Н.В. Издания Академии наук как специфический объект библиографического отражения // Вестн. С.-Петербур. гос. ун-та культуры и искусств. – 2012. – № 1(10). – С. 64-67.
5. Соловьева И.Г., Стегаева М.В. Сравнительный анализ авторитетных записей РНБ и БАН // Науч. и техн. б-ки. – 2003. – №7. – С. 47-58.
6. СТБ ГОСТ 7.60–2005. Выданні. Асноўныя віды. Тэрміны і азначэнні = Издания. Основные виды. Термины и определения. Взамен СТБ 7.60–93; Введ. 01.08.2005 г. — Минск: Дзяржстандарт Рэсп. Беларусь, [2005]. – 54 с.